
Någonstädes i ett samhä l le bör det  
pågå tänkande som ej  har  p lats i nom den 
rådande, accep terade ideo log ins g ränser. 

Winston H. F. Bornes 

UR INNEHÅLLET: 
Aage Slomann: 

Kan tankar fotograferas? l 

Agne Windmark: 

När min bästa bror dog 6 

Zdenek Rejdak: 

Telekinesi eller svindel? . . . . lO 

Nils-Olof Jacobson: 

Seminarium i Lund . . . . . . . . 11 

Två brända av UFO . . . . . . . . . . 12 

Medmänsklighet .... . .. . .. . ... 16 

Verk l ig  höghet kan endast f in nas i s j ä ­
len ; och  sann ä ra b lott  i godhet. 

Ur Dig Betros österns Vishet 

Genom att med kärlek d röja vid det  
ri nga och obetyd l iga, v inner  man det  sto-
ra . 

W. Marstrand 

An passa d ig  efter det levnads läge va ri 
d u  försatts, och ä lska uppri ktigt de män ­
n iskor  med  v i l ka ödet  sam ma nfö rt d ig .  

Ur  Marcus Aurelius, Självbetraktelser 

Livet sku l le  b l i  ou thärd l i g t  om inte fan ­
tas in  skaffade oss e rsä ttn i ng  för vad 
verk l igheten l u rar  oss på. 

Victor Svanberg 

Ensa mheten ä r  det enda vi a l l a  har  ge­
mensa m t. 

Nr 1 · 1969 
o o 

ARGANG 6 

KAN TANKAR FOTOGRAFERAs? 
Ted Serios' fantastiska tankefotografier 

Av Aage Slomann 

Bland de märkliga fenomen som 
parapsykologerna har studerat, är 
amerikanen Ted Serios' "tankefoto­
gl'!afier" nog något av det mest be­
synnerliga. Dessa bilder framkom­
mer, när man riktar en kamera mot 
'I'ed eLler mot t. ex. en vägg. Man 
skulle vänta att det på plåten blir en 
bild av honom själv eller av väggen, 
men i stället blir det i många fall 
helt andra saker: byggnader sedda 
ur sneda vinklar, bilar, gatuscener 
och mycket annat, ofta mot en obe­
stämd bakgrund. I de allra flesta fall 
har bilderna inget samband med vad 
Ted tänker på för tillfället, och jag 
har därför satt "tankefotografier" 
inom citationstecken, som jag dock i 
fortsättningen utesluter. 

De undersökningar som jag här 
skall berätta om, har utförts av 
psykoanalytikern dr. Jule Eisenbud, 
som är professor vid Coloradouni­
versitetet. Denne kunde med visst 
besvär övertala några vänner och 
kolleger, av vilka de flesta var knut­
na till Coloradouniversitetet, att 
delta i experimenten. Många avböj­
de dock och anförde dåliga ursäk­
ter; ty det finns nu inga goda skäl 
för att inte vilja bevittna ett absolut 
enastående fenomen. Det verkliga 
skälet känner parapsykologerna: ett 
sådant fenomen som Ted Serios' 
tankefotografier strider, liksom vissa 
andra ovanliga företeelser som pa­
rapsykolog,erna studerar, mot vissa 
dogmer, som den officiella vetenska­
pen har levt på under de senaste 
hundra eller två hundra åren, och 
den "ortodoxe" vertenskapsmannen 
föredrar därför att ignorera bevisen 
för dem; de betraktas helt enkelt 
som omöjliga. 

P!Ciranormala fotografier är inte 
något fullständigt nytt, men inga ti­
digare experiment på detta område 
har utförts under fullt betryggande 

försörosbetingelser, och ingen tidiga­
re paragnost har kunnat prestera re­
sultat sådana som Teds i hundratal. 

Innan j ag ger en detaljerad be­
skrivning av hur en del av tanke­
fotografierna har uppkommit, skall 
jag lämna några biografiska data om 
Ted och omtala hur hans förmåga 
upptäcktes. 

Ted Serios föddes 1918 i Kansas 
City, Missouri. Hans far, som hade 
varit professionell boxare, ägde ett 
kafe, där han själv var kock. Ted 
slutade skolan efter femte klassen, 
men då han hade skolkat flitigt, var 

hans skolkunskaper minimala. 

När Ted emellanåt tog arbete, var 
det för det mesta i garage, där han 
tvättade bilar och dylikt, i regel till­
sammans med en kamrat, Matt, som 
han annars rumlade med. Det hän­
de att de tog någon av bilarna, där 
de arbetade, och som en följd av så­
dana eskapader satt de inne ett par 
gånger.-Vad Ted tog sig för efter 
faderns död 1939, talade han ogärna 
om. Vissa tider tog han hyra på nå­
got fiartyg, och i främmande hamn 
stack han iväg tillsammans med en 
sköka, när det passade honom. Hans 
mor var lättsinnig nog att en gång 
anställa honom som kassör och fö­
reståndare för kafeet. En dag töm­
de han kassan, köpte en bil och kör­
de gud vet vart. 

Märkligt nog anser sig Ted vara 
en god roatolik och ställer sig full­
ständigt oförstående till att man kan 
vara ateist. 

Sedan han drivit omkring i åratal, 
hade han 1955 för första gången i 
sitt liv en fast anställning; det var 
som hissförare på Hilton Hotel i 
Chicago. En kollega på hotellet, 
George Johannes, vilken var intres­
serad av hypnos, roade sig med att 
hypnotisera Ted, och han gav honom 
suggestioner om att finna gömda 

Lösnummerpris 2: 75 (inkl. moms.) 



skatter, vilket dock inte ledde till 
någonting. En dag gav Johannes Ted 
en förseglad kamera och bad honom 
ta den med sig hem och försöka på­
verka filmerna. Hans tanke var att 
det skulle framkomma bilder av 
platser med gömda skatter, som Ted 
inte hade kunnat finna under hyp­
nos. Ted gjorde en del försök, och 
då filmerna framkallats, var det ett 
par bilder på dem. Ted trodde att 
Johannes hade skojat med honom 
och köpte nu själv en kamera som 
han gjorde försök med. Då det åter­
igen blev bilder på filmerna, trodde 
han att det inte kunde ha gått rätt 
till; kanske hade han i sömnen va­
rit ute och tagit bildema. Denna 
hypotes fick han dock ge upp, då 
han å ter fick bilder på filmerna, se­
dan han hade låtit låsa in sig med 
dörren utvändigt förseglad med kHs­
terrernsor. 

Han köpte nu en polaraidkamera 
för att snabbast möjligt få se ,resul­
taten av sina experiment; med en 
sådan kamera får man ett färdigt 
svartvitt foto efter 15 sekunder och 
ett färgfoto efber 60 sekunder. Med 
en polaroidkamera experimenterade 
nu Ted dag ut och dag in. I bör-
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jan vände han kameran mot väggen 
på ett avstånd av c:a 30 cm och fick 
många bilder, bara inte av några 
gömda skatter. Efter månader av 
oavbrutna försök blev han så nervös 
och utkörd att han måste sluta si<tt 
arbete. Kamraterna, som han berät­
tade om sina försök för, skrattade 
bara åt honom och rådde honom att 
gå till en läkare. Han uppsökte nu 
en psykiater som inte heller tog 
hans uppgifter om tankefotografier­
na på allvar. Läkaren hypnotiserade 
Ted och gav honom suggestioner 
att glömma bort alltsammans. Resul­
tatet blev att Ted förstörde bortemot 
300 av sina fotografier. Han rörde 
inte en kamera under de följande 18 
månaderna, och han fick tillbaka 
sitt arbete. Men, som ofta sker, för­
svagades resultaten av den hypno­
tiska terapin, och den känsla av 
overklighet som hade behärskat ho­
nom under försöken med kameran, 
kom över honom igen. Han visste 
ingen annan utväg än att söka hjälp, 
denna gång hos en professionell 
hypnotisör, för vilken han omtalade 
sin historia. Allt tydde på att hyp­
notisören skulle reagera på samma 
sätt som psykiatern, men tursamt 
fick hypnotisören ett viktigt telefon­
samtal och Ted ombads lämna rum­
met. När han åter kom in, kunde 
han visa fram sex bilder av indiska 
scenerier, som han hade åstadkom­
milt medan han väntade i sekretera­
rens rum; och denna kunde intyga 
att Ted hade tagit bilderna endast 
genom att rikta kameran mot väg­
gen. Resultatet blev att hypnotisö­
ren började göra experiment med 
Ted, varefter han satte sig i för­
bindelse med Illinois' Sällskap för 
psykisk forskning. Sällskapets vice-

president, mrs. Pauline Oehler, ut­
förde nu en rad försök med Ted i 
samarbete med andra medlemmar 
av sällskapet, och de uppnådde fan­
tastiska resultat, vilka offentliggjor­
des i den amerikanska månadstid­
skriften Fate. 

Frates redaktör, Curtis Fuller, an­
såg atJt Ted borde undersökas av er­
kända vetenskapsmän och lyckades 
med stort besvär övertala J ule 
Eisenbud att komma till Chicago 
och vara med om en demonstration 
av 'Deds förmåga. Eisenbud fann re­
sultaten så övertygande att han be­
slutade sig för att ta Ted till Denver 
för att experimentera med honom 
under stränga försöksbetingelser och 
med andra vetenskapsmän som vitt­
nen. 

Eisenbuds experiment började i 
april 1964 och är ännu inte avslu­
tade, men på våren 1967 gav han ut 
en bok med titeln The World of 
Ted Serios som handlar om de ex­
periment som gjordes 1964-1966 
och innehåller c:a 80 av Teds tanke­
fotografier. Jag skall i det följande 
beskriva hur en del av de intressan­
taste av dem kom till. 

Vid alla experiment har använts 
polaraidkameror och film som del­
tagarna haft med sig och dessutom 
ett litet rör, som man kallade gismo, 
en beteckning som jag skall använ­
da i det följande. Röret var av papp 
eller plast, c:a 21 mm långt och c:a 
19 mm i diameter. Ted hade använt 
detta rör vid mrs. Oehlers försök; 
han höll det mellan tumme och pek­
finger in mot kamerans objektiv för 
att hindra att det kom för mycket 
ljus genom linsen. Gismon väckte 
helt naturligt misstankar, men den 
blev alltid noga undersökt vid expe-
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rimenten, och man lät Ted använ­
da den, då han ansåg att han inte 
kunde få några resultat utan den. 

Vid försök som anordnades hos 
Eisenbud var en av dennes vänner 
närvarande och dessutom dr. Con­
ger, dekanus vid Coloradouniversi­
tetet, och en läkare, dr. Alexander, 
vilken tidigare hade undersökt Ted 
och konstaterat att han trots sprit­
missbruk hade friska njurar och le­
ver. - Eisenbud lät gästerna under-­
söka gismon, och den blev märkt så 
aJtt inte Ted i hemlighet skulle kun­
na byta ut den mot en annan. Dess­
utom fästes ett snöre i den, vilket 
giok om dr. Congers hals. Ted kläd­
des av på överkroppen och han fick 
ta på sig en sportskjorta med kor­
ta ärmar. 

Ted rökte och drack, skämtade 
och pratade, och det togs bilder var 
5-10 minut utan resultat. Sedan ett 
par timmar hade gått, miste delta­
garna tålamodet och Eisenbud före­
slog att man skulle hålla upp. Ted, 
som efter hand blivit tämligen be­
rusad, ropade: "För f-n, ge mig ka­
meran! Jag ska visa er att jag kan." 
Han bad dr. Cong,er att hålla sin 
hand över gismon, som han sj älv 
höll på plats omkring objektivet. 
Ted tryckte på utlösaren och sa: 
"There, put that in your pipe and 
smoke it!" Resultatet ses på fig 1: 
en tvådäckad buss. 

J ag har tagit med alla dessa de­
taljer för att ge ett intryck av Ted 
i verksamhet. Han skall helst vara 

halvfull och utsättas för en verklig 
utmaning. Han kan inte prestera bil­
der när som helst eller var som 
helst. 

Det händer att det inte blir bilder 
av saker på plåtarna utan vad man 
har kallat "whities", vita, obestäm­
da formationer, som inte har något 
att göra med det som kameran rik­
tats mot. Det händer också att man 
får "blackies", helt svarta bilder, 
som om inget ljus har gått genom 
gismon. 

Ibland önskade man att Ted skul­
le åstadkomma bilder av bestämda 
saker, som man valde som "mål". 
Vid en sammankomst hade man i en 
bok om l!talien va1t ett fotografi av 
de byggrl!ader som omger platsen 
kamför Peterskyrkan i Rom. (Fig. 
3) Det lyckades inJte Ted att åstad­
komma en sådan bill(} den kvällen, 
men vid experiment tre dagar sena­
re fick han först en otydlig bild av 
den nämnda måLbilden och litet se­
nare en någorlunda tydlig återgiv­
ning. (Fig. 2) 

Under experiment hos en dr. Gar­
vin föreslog denne som mål en ets­
ning av några hus i Rothenburg. 
Ted sa: "Så lätt som ingenting", 
men hade man något emot att det i 
stället blev några byggnader som 
omgav dem då dessa trängde sig på 
"in his mind"? Resultatet blev någ­
ra rätt obestämda byggnader, vilkas 
murar kanske kan sägas vara i stil 
med de gamla husen på etsningen. 

Ted frågade nu om de hade nå-

Fig. 3 

got emot att "fotografera" några hus 
i Central City, Colorado. Efter någ­
ra indifferenta resultat föreslog han 
att man skulle försöka träffa två 
mål på samma gång, Rothenburg­
etsningen och en vy från Central 
City. Han bad dr. Garvin att hålla 
en kamera och själv ta bilden, me­
dan doktorns 13-årige son skulle hål­
la en annan kamera och trycka på 
utlösaren. De två knäböjde nu fram­
för Ted, som satt i en soffa, och rik­
tade kamerorna mot honom. Själv 
höll han gismorna framför objekti­
ven och gav tecken när bildema 
skulle tas. Dr. Garvins bild blev en 
något ändrad version av den tidigare 
bilden av Rothenburgetsningen, me­
dan sonens bild blev högst märklig. 
Den överensstämmeT i många avse­
enden med en stallbyggnad som är 
belägen mitt emot operan i Ce:rutral 
City. (Se fig. 4) Lägg märke till 
texten över porten: LIVERY FEED, 
som finns på Teds bild precis som 
på det fotografi av byggnaden som 
togs några dagar efter experimen­
tet. (Fig. 5) Skillnaderna mel­
lan Teds bild och byggnadens 
verkliga utseende är lika in­
tressanta som likheterna. Väggar­
na är grova, gjorda av na­
tursten, inte tegelsten, och påmin­
ner om mu:var på medeltida byggna­
der. Dörren och fönstret ovanför är 
igenmurade, vilket såvitt man kun­
de konstatera aldrig har varit :fial­
let i verkligheten. Affischen till 
vänster om dörren motsvarar ope­
rans affischer. De fyra översta ra-
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derna liknar - fastän oläsliga 
texten på vanlig.a affischer, CEN­
TRAL CITY/OPERA HOUSE/ 
ASSOCIATION/PRESENTS, men 
det har inte varit möjligt att finna 
en affisch vars övriga text liknar 
teXJten på Teds bild. 

Vissa tider gjordes försök med 
målbilder som Ted inte fick se för 
att han också skulle få visa sin tele­
pati!S�a eller klärvoajanta förmåga. 
Vid en sammankomst hos en dr. 
Marx valde denne som mål en bild 
av ena sidan av en av de stora pyra­
miderna. Ted frågade om det inte 
V'ar någonting med stenläggning, vil­
ket va'r en ganska god beskrivning 
av bildens utseende. Men de bilder 
som kom på plåtarna hade inget att 
göra med detta intryck av fotogl'a­
fiet. I stället var de återgivningar 
av något som Ted just hade sett i 
Eisenbuds hem, strax innan de skul­
le ge sig iväg till dr. Marx, nämligen 
ett fotografi av Santa Maria di Lo­
reio-kyrkan i Rom med Trnjanko­
lonnen strax intill (fig. 7) . Ted fick 
pelaren på den ena bilden (fig. 6) 
och kyrkans kupol på den andra (fig. 
8) . Här har Teds undermedvetna 
sannerligen varit i verksamhet, ty 
han sa inget om att dessa bilder 
trängde sig på i stället för stenlägg­
ningen. 

Vid experimenten ri�tades kame­
ran i regel mot Teds ansikte på ett 
avstånd av 25 till 40 cm. När gis­
mon inte täcktes av en hand eller 
på annat sätt, skulle man därför ha 
väntat att få en bild av hans ansikte 
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på plåten. Detta hände också då och 

då. Ib1and blev det en del av hans 

ansilite tillsammans med en para­

normal bild. Vare sig Ted fll'am­

bdngar blackies, whities eller mer 

eller mindre tydliga bilder står vi 
inför problemet hur den bild som 
normalt skulle uppstå på plåten, un­
dertrycks till förmån för tankefoto­
grafiet. Då de paranormala bilderna 
framkom utan normal ljuspåverkan, 
skulle man kunna tänka sig att Ted 
kan frambringa dem direkt på plå­
ten utan användande av kamera. 
Därför började man göra försök 
utan gismon och med objektivet 
täckt av en halvt genomskinlig klis­
terremsa med avsikten att senare 
utesluta allt ljus. Vid dessa försök 
fick man endast formlösa whities, 
vilket i och för sig var anmärknings­
värt och obegripligt, men för Ted 
var det alltför nedslående att inte 
kunna prestera verkliga bilder, och 
ett par dagar ,efter experiment på 
Eisenbuds kontor, där han hade 
åstadkommit 16 whities vid 30 för­
sök, stack han iväg till Chicago. 
Eisenbud lyckades dock övertala ho­
nom att fo11tsätta experimenten, men 
man måste uppge tanken att ändra 
på försöksbetingelserna. Detta var 
naturligtvis beklagligt; emellertid 
har vi ju inget begrepp om hur de 
paranormala bilderna framkommer 
och vi vet därför inte varför Ted ba­
ra kunde prestera whities vid nämn­
da försök, om orsaken var rent psy­
kologisk eller fysisk. 

Fig 5 

Man fortsatte att använda gismon 
trots att den måste väcka varje 
skeptikeDs misstanke. Emellertid 
förMarade en trollkonstnär, som var 
med om en del försök, att det enligt 
hans absoluta övertygelse var helt 
uteslutet att bilderna kunde åstad­
kommas med hjälp av tricks under 
rådande försöks betingelser. 

Hur skall man nu förklara Teds 
prestationer, vilka i många avseen­
den skiljer sig från vad man hiittills 
har träffat på i fråga om paranor­
mala fotografier? 

Psykologiska prov har visat att 
han 1nte är särskilt visuellt anlagd; 
han är inrte duktig att teckna och 
har inte klara minnesbilder av vad 
han har sett. "Tvärtom: om han är i 
stånd att se en scen klart för sig, 
så måste det komma utifrån och det 
är inte en påvisbar del av en spe­
ciell visuell förmåga", uttalair psy­
kologen. Med andra ord, om fotogra­
fierna verkligen är tankefotografier, 
d. v. s. återgivningar av Teds före­
ställningsbilder, vilka i så fall måste 
antas ha en viss klarhet, så måste 
dessa enligt psykologens mening 
framkomma genom ESP (utomsinn­
ligt förnimmande). Emellertid är det 
ju bara i undantagsfall som foto­
grafierna svarar mot vad Ted tän­
ker på i det ögonblick som bilden 
tas. Däremot har man ofta kunnat 
finna en bild i någon tidskrift eller 
bok som stämt överens med tanke­
fotografiet. Således visar en av mrs. 
Oehlers bilder en del av den ameri-

Fig. 6 

kanska undervattensbåten Nautilus 
och några av manskapet, exakt som 
en bild i National Geographic. A 
andra sidan har vi ett par bilder av 
de ryska Vostok-raketerna, som tyd­
ligt visar det ryska ordet V ostok, 
men där det inte har varit möjligt 
att finna något motsvarande i någon 
bok eller tidning. 

Eisenbud menar att vi måste upp­
ge försök-en att finna en förklarring 
på fenomenet. Det rör sig här om 
ett paranormalt fienomen i likhet 
med ESP och psykokinesi, som ock­
så är oförklarliga företeelser och 
strider mot den gängse uppfattning­
en av hur denna värld är inrättad. 
Alla dessa fenomen kräver en full­
ständig revolution i vår syn på ande 
och materia, tid och rum, och er­
bjuder problem som kan vara olös­
liga. Eisenbud uttalar att man kan 
betrakta filmerna som Teds visuella 
apparatur, när det rör sig om hans 
extrasensoriska uppfattning av sa­
k!er. Hans tankefotografier svarar på 
sätt och vis mot andra paragnosters 
extrasensoriska synbilder. Medan 
andra från ett slags omedvetet "ve­
tande" åstadkommer mentala syn­
bilder, kan Ted från omedvetet "ve­
tande" åstadkomma bilder på foto­
grafisk film. Det ena slaget av feno­
men är knappast mera begripligt 
eller mindre obegripligt än det and­
ra. AlLt gör motstånd mot den så 
kallade ":neduktionismen" som försö­
ker reducera alla själsliga fenomen 
till fysik. 

Fig. 8 

Arun. Civilingenjör Aage Slo­
mann, född 1891, är president i det 
danska selskabet for psykisk forsk­
ning. Hans artikel bygger på boken 
The World of Ted Serios av J ule 
Eisenbud, M. D., utgiven av William 
Morrow & Co., 425 Park Avenue 
South, New York, New York 10016, 
USA. 

Dr. Eisenbud är privatpraktise­
rande psykiater i Denver, Colorado, 
och även Associate Clinical Profes­
sor i psykiatri vid Coloradouni ver­
sitetet. 

Fig. 7 

Dr. Eisenbud 
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NÄR MIN BÄSTA BROR DOG 

Det var inte varje dag som tele­
grambudet stannade vid Robsons 
lilla farm inne i hjärtat av Connecti­
cut. Telegrammet var till Bill An­
derson, drängen på gården. Detta 
präktiga skandinaviska namn, lätt 
att uttala, hade jag lagt mig till med 
på platsbyrån nere i Lakewood nå­
got halvår tidigare när jag sökt jobb 
som hissgrabb på Laurel-in-the­
Pines, hotellpensionen "for jews 
only" -endast för judar -som det 
stod på den diskreta lilla fönster­
skylten vid entren. Mitt hederliga 
svenska familjenamn - innan jag 
ännu tagit tidningssignaturen Wind­
mark till efternamn - var alldeles 
för krångligt att uttala för amerika­
nerna. Och "Agne", försök uttala det 
på engelska, den som kan! Som Bill 
Anderson kunde jag på ett sätt, som 
tilltalade en ung mans sinne för 
äventyr, fara okänd från jobb till 
jobb, från stat till stat, och ta in li­
vet i all dess glans eller vedervär­
dighet i sinnets sökarljus. 

Hur hade jag hamnat här borta i 
denna brokiga, gapiga, gloriösa och 
schabbiga, storslagna och småbor­
gerliga värld som Amerika utgj or­
de vid slutet av 20-talet, just när 
den stora "boomen" börjat sopa rent 
bland välståndet? Jo, tyst och väl­
artat hade jag kommit över som 
journalist för en liten svensk sport­
tidning, som betalt min enkla bil­
jett och ett par hundralappar i för­
skott på honorar för en serie spän­
nande sportartiklar - innan den 
hastigt, omtöcknad av sitt alltför 
ivriga bohemeli v och sina kredi to­
rers strupgrepp gav upp andan. Men 
har man en vän, är man aldrig rik­
tigt utlämnad ens i en främmande 
storstad. Min kamrat Harry upplät 
en brits och sitt matskåp gratis åt 
mig på obestämd tid med de upp­
riktigt menade orden: "Allt mitt är 
ditt." Harry var en svensk idrotts­
man av bästa slaget, stark som en 
björn, f. d. blekingemästare i tyngd­
lyftning, f. d. sailor på de sju haven, 
numera markisuppsättare på sky­
skraporna i Brooklyn om dagarna 
och, ett par kvällar i veckan, omut­
lig utkastare på Vanity Dancing 
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Hall, där skandinaver och irländare 
vid varje veckoslut brukade "göra 
upp" gamla mellanhavanden. Då var 
det verkligen bärsärkagång, och då 
behövdes en klippa som Harry att 
hålla ordning i strömvirvlarna. När 
jag gick ut och sökte arbete, gav 
Harry mig det bästa råd jag kunnat 
få: "Vad jobb man än erbjuder dej, 
Agne, så säg alltid att du kan det. 
Tvekar du en sekund är strax nån 
annan före och tar det. Man lär sig 
ett jobb mens man håller på med 
det!" 

SILVERMAN W ANTED ... 

Så, tidigt en morgon, på anslags­
tavlan utanför en employment 
agency - privat arbetsförmedling 

får jag se skylten "Silverman 
wanted". Det verkar intressant, och 
jag går strax in och frågar på plat­
sen. J o vars, den är ledig ännu -
men ända nere i Lakewood, New 
Jersey, på ett privat sjukhem. 

-Jag tar jobbet, sa jag och beta­
lade de fyra, fem dollar det kosta­
de. Någon timma senare satt jag på 
tåget mot Lakewood, en spännande 
resa. Vad kunde nu "Silverman" -
med stort "S" - vara för något? 
Kanske ett fint jobb, som jag inte 
skulle klara? På sjukhemmet hän­
visades jag till kökschefen, och snart 
visste man vad Silverman var. Det 
kunde stavas med ganska små bok­
stäver, ty det bestod rätt och slätt i 
att putsa matsilvret för gästerna. 
Med uppkavlade skjortärmar star­
tade jag mitt första ämbete i den 
tjusiga hälsostaden Lakewood. Men 
j ag kom snart underfund med att 
även den här lilla staden hade sin 
egen, privata arbetsförmedling, och 
en vacker dag gick jag dit och "byt­
te upp mig" till hisskonduktör-på 
hotell Laurel-in-the-Pines. 

Tre levande månader bland in­
tressanta människor från alla delar 
av världen, förenade här på vilo­
hemmet till en enda stor familj, gav 
mig rika inblickar i den judiska 
folkspillrans mentalitet och respekt 
och förståelse för deras egenart. Den 
lille polske skräddaren och hans lika 

lilla fru och deras sorg över sonen, 
stor och grov, som dagligen söp sig 
full - som för att glömma. Och 
själv alltid sörjde så över den sorg 
han gav de gamla. Den vackra, fyl­
liga sångerskan med smaragd­
ögonen, vilkas strålglans den unga 
hissgrabben fastnade i och aldrig 
riktigt kunnat glömma. Min kamrat 
Willy från Wien och kärestan han 
lämnat bakom sig därborta för ras­
motsättningarnas skull -och snyft­
ningen inom honom när han berät­
tade om den brådskande nattliga av­
resan till USA. 

Men allt det där är en annan 
histo•ria. Nu gällde det familjen Rob­
son på gården uppe i Connecticut, 
där jag just börjat mitt jobb. Även 
här var det Harry som haft en ord­
nande hand med i spelet. Han hade 
skrivit till mig i Lakewood om den 
lediga platsen. Robsons var bekanta 
till kassörskan på markisfirman. De 
behövde en dräng som kunde mjöl­
ka kor och köra en häst. Hästar ha­
de jag växt upp tillsammans med, 
och kor - det kom j ag underfund 
med hos Robsons - lärde man sig 
mjölka medan man mjölkade. Rob­
sons var snälla och goda människor, 
han skotskfödd, hon västgötska. Här 
fick jag ett hem-några decennier 
innan Amerikas "Tysta vår" kom. 
Den här våren spelade syrsorna vid 
ån på vår gård som de aldrig spelat 
förr. Solen sken och fåglarna sjöng, 
och det växte så det brakade om det. 
Harry hade antytt i sitt brev, att 
Robsons såg sig om efter en ung 
man som kanske ville bli kvar och 
överta gården när de blev för gam­
la och kanske gifta sig med Anne -
dottern som gick i high school inne 
i HartfoTd och bara var hemma vid 
helgerna. Men det där var nog bara 
kassörskans fantasier. 

HASTIGT UPPBROTT 

Uppe i mitt ljusa söderrum i and­
ra våningen läste jag än en gång 
igenom telegrammet från min mor: 
"Bror döende. Kom genast. Mam­
ma." 

Något bättre skäl än detta hade 
hon aldrig i sin moderliga omsorg 
kunnat finna för att locka mig hem. 
Min yngre bror -j ag kallar honom 
Bror här och i fortsättningen för att 
det namnet så väl symboliserar den 
starka gemenskapen mellan oss -
låg svårt sjuk i en smygande tbc. På 
ett par, tre år hade denna friska, 
urstaTka idrottspojke brutits ned till 
ett förtvinat sjukhusinventarium. 
J ag hade strax visat telegrammet för 
min husmor, mrs Robson, och hon 
hade böjt sitt huvud i samförstånd. 

Visst fick jag resa, redan i morgon, 
utan uppsägning. 

Bo'n körde ner mig till Hartfords 
station i sin gamla Cheva. Sakta 
försvann familjen Robsons vänliga 
lilla dal bland Connecticuts kullar 
in i ett solbelyst rum i minnenas 
eviga skattkammare. 

I New York gick jag raka vägen 
ner till Svenska Amerikalinjens per­
sonalkontor. De 30 dollar hopsparad 
lön jag hade på fickan räckte inte 
långt till Sverigebiljett, men kanske 
kunde man få jobba sig över? Det 
stod en kö av sökande utanför plats­
kontoret. Redan samma kväll skulle 
Gripsholm gå och många ville hem 
- så billigt som möjligt - innan 
"boomen" slagit till för fullt. Oron 
gjOTde sig gällande. Skulle ens nå­
gon komma med? 

Helt tyst kommer en lång, smärt 
arbetskarl bort till kön och klap­
par mig -som står allrn sist -för­
siktigt på axeln. "Kom", nickar han. 
J ag följer honom, och vi viker in i 
en korridor. Stannar utanför en 
dörr. "Du förstår", säger han, "jag 
känner stewarden. Han har jobb ba­
ra för två, mig och en till. Följ mig 
in den här vägen, så får vi jobben." 
Mycket riktigt. Stewarden tittar för­
strött på mitt pass och skriver upp 
namnet. Det fattas en "sjundekock" 
i turistklassens kök. "O.K.", säger 
jag, och så är min fribiljett hem 
säkrad. 

När jag gick ut på stan för att 
använda timmarna till avfärden med 
att ekipera upp mig och köpa med 
lite presenter, tyckte jag det var 
självklart att alla vägar skulle öpp­
nas, när Bror låg hemma och vän­
tade och det gällde dagar och tim­
mar. J ag hade då ännu inte förstått 
hur våra skyddsandar arbetar för 
oss-vid särskilda tillfällen så tyd­
ligt att man borde se dem med öpp­
na ögon. Vem skulle annars ha sänt 
den här hyggliga kar In bort till mig 
på rederikontoret? Vi hade aldrig 
sett varann förr, och jag lade aldrig 
märke till honom senare. Hans 
namn fick jag inte ens veta. 

När jag kom till sans igen efter 
mina utsvävningar i amerikansk 
klädvaluta, upptäckte jag plötsligt 
att det var bara halvtimman kvar 
tills båten skulle avgå. En dollar­
sedel och en tvåcentare var allt jag 
ägde i kontanter. Kvickt en taxi! 
Jag sitter vid chauffören och ser 
med h j ärta t i halsgropen taxame­
tern rasa iväg lika snabbt som bi­
len. När vi närmar oss hamnen är vi 
också farligt nära dollargränsen. Vid 
93 cent bromsar vi in på piren mitt 
för Gripsholms lejdare. Med en 

millionärs gest räcker jag över dol­
larsedeln och säger: "Jämnt." Upp­
för landgången håller j ag resväskan 
i ena handen och mitt sista två­
pencestycke i den andra. Det blir 
min minnespeng från Amerika. En 
äventyrets vind susar där uppe över 
trängseln på däck. Hur rik kan man 
inte vara när man är ung med två 
cent på fickan och en hel, ny ocean­
ångare under sina fötter! 

NÄR BROR KOM HEM 

Naturligtvis hinner jag hem i tid. 
Det finns mycket att berätta för 
Bror, vars kinder brinner starkare 
än när jag for, för knappt ett år sen. 
Glansen i blicken hör inte riktigt 
hemma i den här världen. Han kla­
gar aldrig. Hans mod är alltjämt lika 
stort som hans hjärta. Naturligtvis 
talar vi aldrig om det okända eller 
om hans många kamrater, som re­
dan gått över. Inom sig V·et han att 
den sista biten måste han gå ensam, 
och då hjälper bara modet. 

J ag sover hemma i stan de här 
väntans dagarna; den övriga famil­
jen är på landet. Klockan fyra en 
morgon kommer telefonsignalen. 
Redan innan jag lyft luren, vet jag 
vad det är. "Bror har dött. Han gick 
bort i en blodstörtning", säger en 
sval och vänlig sköterskeröst. J ag 
sväljer, säger tack, lägger på luren, 
stelt. För första gången i mitt liv har 
jag mött döden och det känns kvä­
vande på något sätt. Jag går fram 
och tillbaka i det tomma rummet. 
Stegen ekar. Plötsligt är jag medve­
ten om att något händer. Det finns 
en ny närvaro i rummet. Min brors 
vänliga, lättsamma sinne, men nu 
fyllt av förvirring och ängslan. 

Nu känner jag hur jag blir allde­
les lugn, och jag börjar prata högt 
med honom. "Du skall inte vara 
rädd, Bror, allt kommer att bli bra. 
Var bara lugn. Du kommer att få 
det mycket bättre än du haft här. 
Och en gång, när j ag kanske gifter 
mig och får en grabb, får du kom­
ma till oss. Du kommer att bli frisk 
och stark och ha det bra och lyckas 
med allt du tar dig för." 

Atmosfären i rummet har åter 
blivit lugn. Bror kan vila efter den 
sista svåra fruktan som sköljde över 
honom i dödskampen. Med sin fris­
ka, ofördärvade själ har han snart 
funnit sig tillrätta i sitt nya element. 

-Men var har jag fått de där tan­
karna och orden från? Aldrig har 
jag ännu hunnit läsa något om il'ein­
karnation och andligt liv. 

N u, näFa fyrtio år senare, vet j ag 
naturligtvis att vi är andliga varel­
ser, som för en kort tid ikläder oss 
en kropp med allt vad därtill hör av 
nerver, organ, blod och senor. En 
vis man har påpekat, att människo­
kroppen liknar ett kors, och på dert­
ta korsfästes vi liv efter liv, intill 
dess våra nerver, känslor och sinnen 
så förfinats, genom erfarenheter och 
lidanden, att vi kan gå in i högre 
varv - och värv. Vår hjärna -än­
nu så outnyttjad och förslavad- är 
långtifrån i stånd att fatta Undret i 
att vara människa - eller på väg 
mot det. Men lyssnar vi i vinden, 
lär oss vara' stilla, finns det myc­
ket vi vanliga sökare kan uppleva 
av de andliga verkligheterna. Vi lär 
oss då snart känna igen de lyhörda, 
som går mitt ibland oss och har den 
självklara kontakt med den andliga 
världen som vi genom inkarnatio-

Agne Windmark: - "Som dräng hos Robsons i Connecticut fick jag bl. a. hjälpa 
till med att rusta upp den gamla lagården. Det här är ett av några nu bleknade 
kort som sänts till Bror. Det återfanns i en brevgömma efter min gamla mor." 
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nernas gång alla mognar fram till 
men som vore "livsfarligt" att få för 
tidigt. 

GRANNE GAR öVER GRANSEN 

När min gode granne Gunnar be­
gravdes i början på sommaren, stod 
j ag länge och tänkte på honom där 
ute vid minneskullen på den vackra 
Skogskyrkogården. J ag mindes hur 
han som ung, kraftig och solbränd 
kanotist en sommardag kom upp på 
vår lilla redaktion i västkustmetro­
polen. J ag hade brått - höll på att 
koncentrera mig på en artikel och 
var väl lite snäsig och kort. En 
mansålder senare möttes vi över 
staketgränsen i en gammaldags liten 
villaby i stockholmstrakten. En god, 
givande och tagande grannsämja 
uppstod, någon gång avbruten kan­
ske av en kontrovers om en små­
sak. Det gamla krigiska krutet tän­
der på lika lätt hos oss båda. Med 
stigande förvåning ser jag hur det 
sprakar upp som det grannaste fyr­
verkeri. Och mitt i allt ler vi inom­
bords. Vi ve�t förmodligen båda att 
det bara är efterdyningar från gång­
na tiders krigarliv. - Min granne 
blir svårt sjuk. Stoiskt kämpar han 
mot plågorna. Sista kvällen ser jag 
honom vid staketet i solnedgången 
invid den väldiga häggen, som näs­
ta morgon skall bör j a sprida sina 
blommor som snö över grindgången. 
Men då är han redan över gränsen. 

Det är författarinnan Elisabeth 
Ståhlgren som förrättar jordfäst­
ningen över min granne. Klädd i 
vitt läser hon med kraftfull stämma 
en ny och bättre begravnings-text: 
"- - - I  den Högstes namn invi­
ger jag din ande att efrter själens 
vandring genom återerinringens 
sfärer med dess renande bad inträ­
da i de ljusets riken som ett efter ett 
ska11 öppna sina portar för ditt vä­
sens högsta Jag. Hjälpande krafter 
leder dig. Våra välsignande tankar 
understöder färden. U ta n tyngd 
skall du höja dig, befriad från min­
nen av neddragande krafter från en 
värld av motsättningar." Och hon 
avslutar med orden: "Lika tungt 
som de tre skovlarna sand annars 
faller över en kista, lika lätt skall 
din ande stiga mot de riken som 
väntar på att mottaga dig." 

Detta är ett ljust och vackert 
evangelium; hela j ordfästningen 
präglas av högtid och rymd. Den 
blir till ett solbelyst minne, det 
ljusa men ändå allvarsmättade far­
väl som framtidens begravningar 
kommer att bli - när vi förstått 
vad de innebär - inte av död utan 
av andens frigörelse. 
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En mörkklädd, allvarlig kvinna 
bland begravningsgästerna har nå­
got att säga mig vid minnesfesten 
efteråt. 

- J ag såg Gunnar komma bort 
och lägga sin högra arm över er 
axel vid balustraden utanför kapel­
let, före jordfästningen. Han var 
klädd som en krigare i det gamla 
Rom, måste ha haft en ganska hög 
ställning där. Ni var också klädd i 
krigardräkt från den tiden. Det ver­
kade som om ni samrått förr. 

- Kan ni närmare beskriva sy­
nen? 

- Ja, själva rustningen syntes 
som förtätad strålning, vibrerande i 
takt med pulsslagen. 

K v innan såg också Gunnar under 
ritualen där inne i kapellet. Det 
märktes att han var gripen av det 
ljusa och högtidliga, den värme som 
strömmade honom till mötes. 

Hon som berättar är en helt "van­
lig" (om det nu finns några vanliga 
människor) husmor, boende i Väs­
terås, mor till en medicinare. Jag 
nämner inte här hennes namn ­
många lär ändå känna igen henne 
- ty jag vill gärna bespara henne 
den nyfikenhet som berättelser av 
detta slag lätt kan åstadkomma. 

Meningen är ju inte att vi skall 
leva i en halvvärld mellan den and­
liga och den materiella och spana 
efter "spöken ' mitt på ljusa dan. Vi 
är här för att arbeta och fullgöra vår 
uppgift, som framför allt består i 
att gö�ra jorden bättre och att medan 
vi bygger upp en rättvisare och rik­
tigare tingens ordning själva bli 
uppbyggda, allsidigt, till kropp och 
själ. Då växer samtidigt vår lyhörd­
het på ett naturligt och självklart 
sätt för de andliga världar som vän­
tar på att steg för steg eröv�ras av 
oss. Detta är ju en s}älvklarhet -
men tyvärr är det självklara inte 
allhd lika nära till hands som det 
invecklade och svårförståeliga. 

Du, min Bror, som sökte upp mig 
så chockad och förvirrad den där ti­
diga morgonen för fyrtio år sen, var 
du nu än är och var du än går, så 
sänder j ag dig min hälsning. J ag vet 
att livet har ljusnat för dig. Du ha­
de det väsentliga, fastän du var då­
lig i skolämnena - du hade modet, 
tålamodet och kärleken. Intelligen­
sens kalla vapen är något vi alla 
med svett och envishet kan slipa, 
men kärleken och medkänslan har 
lidandet till mejsel. Den ensam släp­
per igenom intuitionens ljusstråle, 
som bara gudarna får leka med. 

Agne Windmark 

ATT VARA UTAN FöR KRO PPEN 
( Forts. fr. s id. 9) 

ligt än något som jag tidigare känt 
till." 

Beträffande uppfattningen av tid 
anser många att den var oförändrad, 
men en del säger att "det inte fanns 
någon upplevelse av tid", "det var en 
känsla av tidlöshet", "tiden tycktes 
stå stilla" etc. En del har upplevt att 
de hann tänka mer än i det fysiska 
tillståndet. "Medan jag var utanför 
min kropp, var det ingen tid alls, 
men sedan jag återfunnit mig själv, 
insåg jag att upplevelsen hade tagit 
några få sekunder." - "Jag förlorar 
fullständigt all känsla av tid och 
tycker efteråt att det har tagit tim­
mar, men i verkligheten är det bara 
några få minuter." Ingen har upp­
gett att tiden gick fortare än nor­
malt eller att de hade mindre tid än 
vanligt att iaktta och reflektera över 
saker. 

En karakteristisk reaktion är att 
personen i det eksomatiska tillstån­
det känner sig oberörd eller likgiltig 
i förhållande till sin fysiska kropp. 
Han visar ett "objektivt intresse" för 
den, ser på den som på en främman­
de person, fastän han samtidigt vet 
att den tillhör honom, och kanske 
känner han medlidande och sympati 
för den. 

Endast 29,6 % av dem som upp­
levt eksomatiskt tillstånd en enda 
gång, har meddelat att de tyckt sig 
på något sätt bundna till sin fysiska 
kropp, och bara 3,5 % har nämnt en 
synlig, fysisk förbindelse så som en 
sträng. "J ag kände mig tydligt skild 
från min kropp och inte bunden till 
den." - Professor Price nämner i 
förordet att medan "silversträngen" 
som förbinder den fysiska kroppen 
med den "andra kroppen", omtalas 
rätt ofta i en del äldre litteratur, i 
synnerhet sådan som beskriver fri­
villiga eksomatiska upplevelser, fö­
rekommer den mycket sällan i Celia 
Greens material. 

En del som erfarit utomkroppslig­
het har haft känslan att de i det till­
ståndet kunnat få svar på alla tänk­
bara frågor. "Allt verkade lätt och 
möjligt." - "En känsla av att veta 
och förstå allt." - "Jag visste men 
tänkte inte." - "Jag kunde se ge­
nom föremål - inte optiskt men 
kunde flytta mitt medvetande från 
ett ställe till ett annat, när jag det 
ville." 

* 

Det eksomatiska tillståndet, som 
ofta inträffar i fysiskt eller psykiskt 
påfrestande situationer - t. ex. vid 
sjukdom eller olyckshändelse -

(Forts. på sid. 1 5) 
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AT T VA R A  
I september 1966 vände sig Insti­

tute of Psychophysical Research i 
Oxford genom press och radio med 
en uppmaning till allmänheten att 
lämna redogörelser för egna utom­
kroppsliga upplevelser, d.v.s. fall då 
man erfarit att medvetandet befun­
nit sig på en punkt utanför den van­
liga, fysiska kroppen. 

Cirka 400 personer skickade be­
rättelser till institutet, och av dessa 
uppgav ungefär hälften att de haft 
mer än en upplevelse av utom­
kroppslighet. 68 o/o av uppgiftsläm­
narna var kvinnor, 32 o/o män. 

Boken "Out-of-the-Body Experi­
ences" (Oxford 1968) av institutets 
ledare Celia Green bygger på de 
skriftliga berättelserna samt på 
skriftligt besvarade frågor. Professor 
emeritus H. H .  Price vid Oxford­
universitetet, vilken varit ordföran­
de i det engelska parapsykologiska 
sällskapet, säger i ett förord att bo­
ken är ett anmärkningsvärt bidrag 
till litteraturen om psykisk forsk­
ning. 

Upplevelse av utomkroppslighet 
har enligt redogörelserna inträffat i 
mycket skilda situationer. 32,4 o/o av 
de enstaka fallen (där utomkropps­
lighet upplevts en enda gång) har 
skett då personen vari t bedövad el­
ler medvetslös av annan orsak. I så­
dana fall har dessa personer ofta 
kunnat iaktta vad som skett utanför 
deras medvetslösa kropp, såsom att 
de blivit opererade. - Men det har 
även inträffat att medvetandet har 
synts lämna kroppen då personen 
tagit en promenad, skrivit på maskin, 
kört motorcykel, åkt buss, dragit ut 
tänder på en patient, sjungit inför 
p u b lik, varvid den fysiska kroppen 
fortsatt att fungera normalt. En del 
har kunnat själva framkalla det 
utomkroppsliga tillståndet, oftast ef­
ter medveten avslappning och medi­
tation. I några fall har tillståndet 
uppkommit efter filosofiska re­
flexioner över det egna jaget, såsom 
"Vad är jag? Vem är jag?", "Jag 
är jag. Varför i all världen befinner 
j ag mig i denna kropp?". 

Celia Green skriver att parasoma­
tiska upplevelser (där personen 
tyckt sig ha en kropp i det nya till­
ståndet) är färre än asomatiska (där 
ingen kropp har förnummits) . 80 % 
av dem som haft en enda upplevelse 
skriver att de tycktes bestå av ett 
kroppslöst medvetande. Men förfat­
tarinnan nämner att antalet personer 
som kan sägas ha varit medvetna då 
'u.pplevelsen gjordes om att de var 

U TA N F Ö R 
helt okroppsliga, måste vara avse­
värt lägre. Många skriver att det är 
först när de efteråt tänker tillbaka 
på sin upplevelse, som de inser att 
de inte hade kroppsupplevelse av 
något slag. 

Den "parasomatiska kroppen" be­
skrivs ofta som en exakt kopia av 
den fysiska, "lika som en identisk 
tvilling" o. dyl., varvid den i allmän­
het också är klädd på samma sätt 
som den fysiska kroppen är vid till­
fället. Ibland säges den nya kroppen 
vara fri från de sjukdomar och de­
fekter som den fysiska kroppen är 
behäftad med. 

84 % av alla uppger att deras med­
vetande var helt och hållet begrän­
sat till en punkt utanför kroppen, 
men det förekommer uppgifter som 
att "ett slags undermedvetet jag blir 
kvar där kroppen är" och att "min 
kropp hade också ett medvetande, 
fastän medvetandet utanför tycktes 
på något sätt stå över kroppens". 

Under en eksomatisk (utom­
kroppslig) upplevelse synes perso­
nen vara mer eller mindre fullstän­
digt omedveten om den fysiska 
kroppens förnimmelser, skri ve r Ce­
lia Green. Han upplever sig som av­
skild från kroppen. Men i en del fall 
har kroppens smärta kunnat förnim­
mas av det utomkroppsliga medve­
tandet, fastän kanske på ett mindre 
intensivt sätt än eljest. 

89,3 o/o av dem som haft en enda 
upplevelse uppger att allting såg 
precis normalt ut i det eksomatiska 
tillståndet, och 82,3 o/o sa att färger­
na var normala. 91,7 % av dem som 
haft mer än en upplevelse, förklara­
de att färgerna såg normala ut. 

Fall av s. k. travelling clair­
voyance finns i Celia Greens mate­
rial, d.v.s. då en person utanför 
kroppen har kunnat bege sig till nå­
gon avlägsen plats och där gjort 
iakttagelser, som visat sig stämma 
med verkligheten. 

En minoritet säger att de "fär­
dats" till landskap som inte tycktes 
tillhöra den normala verkligheten. 
Och en mindre del berättar om mö­
ten med av lidna anhöriga och andra 
tydligen diskarnerade väsen. 

Somliga har uppgett att deras sin­
nen tycktes skarpare i det eksoma­
tiska tillståndet. Detta gäller i syn­
nerhet synen, som be skri vs som 
"kristallklar", och det sägs att "före­
mål och platser hade lysande färger, 
liksom kläder", "färgerna var myc­
ket klara och lysande och mycket 
stereoskopiska", "det var precis som 

K R O P P E N  
vanligt, men där var en kvalitativ 
skillnad, det var något med färgerna 
som var alltför levande och gnist­
rande". En person har beskrivit fö­
remålen som "upplysta inifrån". 

I en del fall har det uppgetts att 
synfältet var mer omfattande än nor­
malt. "Jag fann att jag utan att vän­
da mig var medveten om allting runt 
omkring mig." Flera säger sig ha 
kunnat se genom solida föremål. 
"J ag kunde se dem och se genom 
dem på samma gång." 

Sällan nämns det att iakttagelser 
i det eksomatiska tillståndet visat sig 
oriktiga vid efterkontroll. 

De flesta säger att deras tankeför­
måga varit oförändrad under upple­
velsen; en del uppger att tänkandet 
förbättrats. "J ag har aldrig tidigare 
varit så klarvaken och erfarit en så 
underbar känsla av frihet." - "Jag 
kände mig som jag gör när jag kon­
centrerar mig - 'intelligent'." -
�'Mitt sinne var klarare och mer 
verksamt än någonsin förut." 

Ord som lätthet, frihet, vitalitet 
och hälsa är karakteristiska. Många 
tycker att det nya tillståndet verkar 
normalt och riktigt. "Det syntes 
mycket normalt för mig att vara så 
här." - "Upplevelsen tycktes full­
ständigt naturlig." På frågan om 
händelseförloppet hade synts fantas­
tiskt, såsom i en dröm, eller verkat 
helt logiskt, svarade 89,3 % av dem 
som haft en enda upplevelse att allt 
hade synts fullständigt logiskt. 

Flera har upplevt glädje. "En un­
derbar känsla av lätthet." - "Så 
kände jag mig med ens fylld av 
största glädje. Jag kände en så stor 
frihet, liksom en fågel som just 
släppts ut ur sin bur för första gång-
en i livet . . .  " 

· 

En del menar att denna känsla av 
frihet hör ihop med deras erfarenhet 
att kunna förflytta sig med viljan. 
"Mina tankar sysslade med det un­
derbara i den nya friheten, förmågan 
att kunna flyta vart jag än ville utan 
ansträngning." - "All förflyttning 
skedde ögonblickligen." - " . . . myc­
ket lätt och full av den underbaraste 
vitalitet." - "Vid båda tillfällena 
kände jag en sådan lycka, nästan 
extatisk, att jag aldrig har slutat öns­
ka att jag kunde upprepa dem." -
"J ag hade inte längre något intresse 
för min fysiska kropp eller överhu­
vud för mitt fysiska liv. Jag ville en­
dast fortsätta och förlänga detta 
lyckliga tillstånd att vara där allting 
var klarare, mer levande och verk-

(Forts. på sid. 8) 
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N I N A K U LAG I N A  
"Den fantastiska Michailova" ru­

bricerade vi en liten artikel i nr 6, 
1968, om en rysk kvinna, Nelij a 
Michailova, som uppgavs under 
sträng vetenskaplig kontroll kunna 
flytta föremål med tankens makt. 
Det syntes inte finnas någon anled­
ning att betvivla fenomenet. Men så 
förekom i en del tidningar uppgifter 
om att MichaiJ.ova - eller Nina Ku­
lagina som skall vara hennes rätta 
namn som gift - hade avslöjats som 
en bedragerska. Hon skulle ha haft 
magneter gömda på sin kropp. D es­
sa påståenden, som bl. a. återgavs i 
Newsletter of the Parapsychology 
Foundation, N e w Y ork,  härrörde 
från en artikel i Vyecherny Lenin­
grad, en a:fitontidning. På grundval 
av vad som där meddelades skrev 
en viss V. Chijov en nedgörande 
avtikel i Pravda den 24 j uni 1968. 

Chij ov påstod att Michailova hade 
utfört tricken "med hjälp av små 
magneter som hållits dolda på inti­
ma ställen (över och under mid­
j an) ".  Vidare uppgav författaren att 
när alla möjligheter till fusk ute­
slöts, gav försöken inget positivt re­
sultat. Dessa slutsattseT nåddes av en 
grupp forskare som 1965 studerade 
Michailova. Leningrads psykaneu­
rologiska institut, som noggrant un­
dersökte Michailevas förmåga, drog 
slutsatsen att det var fråga om be­
drägeri: "Den erfarna svinillerskan 
hade lyckats utföra ett bedrägeri 
inom det vetenskapliga området". 
Hennes karaktär är fulls1ändigt 
klar, sades det vidaTe. Hon har va­
rit siooffad för att under falska före­
speglingar ha lurat av folk 5.000 
rubler. När hon kom ut från 
fängelset, övergick Kulagina till 

telekinetiska bedrägerier. Chijov 
slutar ·artikeln i en överlägset till­
rättavisande ton och undrar hur det 
kunde ske att vetenskapsmän och 
j ournalister lät lura sig av en be­
<Wagerska. 

Men fallet Kulagina var kanske 
inte så enkelt som Chij ov föreställ­
de sig. 1968 gav tre forskare, som 
undersökt Kulaginas förmåga, ett 
positivt utlåtande. De varr professor 
Sergejev, dr. E. Naumov och dr. Z .  
Rejdak. Dessa vetenskapsmän hade 
inte kunnat upptäcka några dolda 
magneter, och dessutom var det 
inga magnetiska föremål som rörde 
sig under experimenten. 

Vi åter'lger här med tillstånd av 
dr. Rejdak en artikel som han haft 
införd i The Journal of Paraphysics, 
Downton, Wilts. ,  EngLand. 

TE LE K I NESI E L LER SVIN DE L? 

FöT inte länge sedan förekom det 
i pressen ett kort meddelande om 
att sovjetiska vetenskapsmän hade 
studerat ett initressant fall av så kal­
lad telekinesi i Sovjetunionen. Kort 
tid där·efter hade en kvällstidning i 
Leningrad en artikel, skriven av för­
fa1JtaTen och publicisten Vladimir 
Lvov, där det påstods att det visat 
sig vara bedrägeri med den uppgiv­
na telekinetiska förmågan hos Nelija 
Michailova (Nina Kulagina) och att 
forskatre vid Leningrads vetenskap­
liga institut hade undeTsökt fallet 
1965 och dragit slutsatsen att hon 
hade åstadkommilt sina fenomen 
med hjälp av små magneter som hon 
gömt på kroppen. Vladimir Lvov 
kallade denna händelse "en sensa­
tion inom den vetenskapliga forsk­
ningen". 

Vad är fakta i detta intressanta 
f.all ? Fru Kulaginas telekinetiska 
förmåga har nyligen undersökts av 
sovjetiska forskare under ledning arv 
professor A. G. Sergejev, en neuro­
fysiolog, "Doctor of Physical and 
Teclmioal Sciences".  Vladimir L vov 
deltog inte i några av dessa expe­
riment, och hans redogörelse gäller 
experiment som gjo:vdes 1964-1965. 
Vid den tiden utfördes experimen­
ten av den välbekante, framlidne 
sovjetiske neurofysiologen professor 

l O  

A v  Zdenek Rejdak 
L. L. Vassiliev, en erfaren parapsy­
kologisk forskare. Men innan saken 
blivit noggrant studerad, hade den 
förklarats för bedrägeri. Fru Kula­
g1na hade vid den tiden anklagats 
för förskingring, så att det var lätt 
att förklara henne ohederlig också i 
fråga om telekinesin. Trots detta be­
slöt nyligen några sovj etiska veten­
skapsmän att återigen undersöka 
henne. 

Eftersom j ag personligen deltog i 
experimenten med fru Kulagiiila, vill 
j ag lämna följande redogörelse: 

Den 26 februari 1968 klockan 
20.30 kom j ag till familjen Kulagin 
i sällskap med dr. Sergejev och re­
daktör Blazek. Vi mottogs av N. S. 
Kulagina och hennes man, V. V. 
Ku1agin. Läkaren dr. J. S. Zverev, 
som skulle utföra fysiologiska mät­
ningar, var också där. Innan expe­
rimenten börj ade, hade det gjorts 
en fullständig och grundlig yttre un­
dersökning av fru Kulaginas kropp. 
Instrumenten gav inte minsta tec­
ken på närvaron av magneter. Des­
sa prov upprepades �e gånger un­
der experimenten. 

Innan vi började med experimen­
ten tillsade j ag dessutom fru Kulagi­
na att tvätrta händema omsorgsfullt. 
Det bord på vilket proven skulle u t­
föras, undersöktes också mycket 

noggrant. Sedan vi hade satt oss vid 
bordet, bad jag fru Kulagina att 
flytta sig från den plats där hon sla­
git sig ned och sätta sig på motsatta 
sidan av bordet. 

Det första provet var att fru Ku­
lagina försökte påverka en kompass­
nål, först i riktning åt höga- och se­
dan åJt vänster. Hon höll händema 
cirka 5-10 cm över kompassen så­
väl under detta försök som under de 
senare. Sedan hon koncentrerart sig 
en stund, rörde sig kompassnålen 
mer än tio gånger. Därefter flyttade 
sig hela kompasslådan på bordet, så 
en tändsticksask, några enstaka 
tändstickor samt en hög med cirka 
20 tändstickor på en gång. 

J ag lade min guldring på bordet: 
den rörde sig snabbare än alla de 
andra föremålen. Experimentdelta­
garna bekräftade vad som hade fast­
ställts vid tidigare försök, att guld 
var det lämpligaste materialet för 
den här sortens experiment. J ag 
valde ur byffen ut några glas- och 
porslinsföremål, vilka vägde mellan 
10 och 20 kg, och fru Kulagina fick 
även dem att röra sig. På begäran 
kunde hon få föremålen att flytta 
s:Dg, när de låg på en stol eller på 
golvet. Allt detta urtfördes i fullt 
ljus. En del av experimenten foto­
graferades. Sedan försöken avslu-

tats, var fru Kulagina mycket ut­
mattad, hennes puls var nästan 
omärklig, och hon såg betryckt ut. 
Enligt dr. Zverevs redogörelse hade 
hon förlorat 800-1000 gram i vikt 
efter telekinetiska experiment i 30 
minuter. Encefalogrammet utvisade 
stark mental spänning. Elektro­
kardiogliammet angav orytmisk 
hj ärtverksamhet. En hög procent 
blodsocker konstaterades. Sym­
tomen som helhet påminner om en 
stress-alarrm-reaktion i organismen, 
men hos fru K ulagina sker inte des­
sa förändringar på vanligt sä�tt. Det 
endokrina systemetrs funktion var 
störd; fysiologiska mätningar visade 
en fömv·agning av organismen. För­
mågan att skilja mellan olika smak­
sensationer var nedsatt, sömnen 
störd, och fru Kulagina hade ont i 
arm- och benmuskler och dessutom 
yrsel och bristfällig koordineTings­
fönmåga. 

Vad beträffar laboratorieexperi­
menten för·ekom telekinetiska f�eno­
men i ·en isoler.ad elektro-encefalo­
gr.afisk kammare. Fru Kulagin·a 
kunde få lätta plastföremål och me­
talliska föremål som vägde mellan 
10 och 50 gram att flytta s1g. När fe­
nomenen ägde rum, kunde utslag 
observeras på EEG och kardiograf; 
det blev även utslag på en ·apparat 
på något avstånd utan direkt kon­
taklt, vilket angav ett elektrostatiskt 
fluktuerande fält; det senare upp­
kom då mental spänning skedde. 

Vi har ovan endast gett en myc­
k et ofullständig sammanfattning av 
en del av vad som fr.amkom vid pro­
fessor Sergejevs undersökningar, 
vilka visar att man med apparater 
kan upptäcka och få belägg för des­
sa fenomens extraordinära karaktär; 
fenomenen kan på intet sätt bero på 
magnieter som dolts på försöksper­
sonens kropp. Det är emellertid inte 
lätt att förstå vad för slags energi 
som här har kommit till an vänd­
ning. Inte desto mindre är det en­
ligt vår mening av vikt att fram­
hålla att vi kan ta de första stegen 
mot ett förstående av denna form av 
energi med hjälp av moderna veten­
skapliga begrepp i det vi lämnar 
bakom oss det stadium då vi var be­
gränsade till att endast ge en yttre 
beskrivning av fenomenen. 

( Ett stycke i artikeln, där appara­
ternas användning beskrivs, samt 
resultaten därav, har så tekniskt 
språk att ved. har måst hoppa över 
det vid översättningen. Vi aruteck­
nar dock att pulsens hastighet kun­
de ö�a fyra gånger under experi­
menten. ) 

Nils-Olof Jacobson: 

SEMINARIUM I LUND 
Efter kongressen i Freiburg sam­

lades några av deltagama fredagen 
den 13 september till det första pa­
rapsykologiska seminariet i Lund 
under värdskap av Psykologiska 
Föreningen och det svenska 
Sällskapet för Parapsykologisk 
Forskning. Seminariet ägnades 
främst åt den teoretiska bakgrun­
den till de experimentella resultaten 
och deras samband med allmänpsy­
kologiska iakttagelser. Man kan nu­
mera med psykologiska testmetoder 
i viss mån förutsäga vilka grupper 
av försökspersoner som kommer att 
få bäst resultat vid ESP-försök 
(ESP = extra-sensory perception) ,  
och även hos samme försöksperson 
varierar resultaten med de psyko­
logiska betingelserna. Om detta ta­
lade assistent Martin Johnson från 
psykologiska institutionen i Lund 
och dr B. K. Kantharnarri från pa­
rapsykologiska institutionen vid 
Andbra University i Indien. 

Dr K. Ramakrishna Rao, som är 
föreståndare vid denna institution 
och ·en av de internationellt mest 
kända parapsykologerna, berättade 
bl. a. om situationen för psykologi 
och parapsykologi i Indien. Den 
unga generationens vetenskapsmän 
kommer ofta hem från sina studier 
vid utländska universitet med en 
ortodox materialistisk syn på tillva­
ron och är benägna att kasta alla 
hemlandets religiösa och filosofiska 
traditioner överbord. Detta synsätt 
har g j ort unga forskare mindre be­
nägna att ägna sig åt parapsykolo­
giskt arbete. I Andhra kan stude­
rande i psykologi skriva sina av­
handlingar om parapsykologi, och 

NYA BÖCKER 
von Däniken, Erich, Olösta gåtor ur 

mänsklighetens förflutna. (Berghs, 25 :75, 

inb. 29 : 75 . )  

Det ä r  något som inte stämmer i det vi 

troc oss veta om mänsklighetens förflut­

na, sklriver Erich von Däniken. Vårt för­

gångna rymmer hemlighetsfulla ting: 

okända främlingar som besökte vår sten­

åldersjord i rymdskepp, förintade en del 

av den då existerande mänskligheten och 

avlade fram en ny art, homo sapiens. 

Man har påträffat flera tusen år gamla 

denna integration bådar gott för 
framtiden. 

Dr Jurgen Keil från universitetet 
i Hobart, A ustralien, talade om ex­
perimentella problem. En av svå­
righeterna för parapsykologin är att 
de flesta framgångsrika försöksper­
soner efter en tid inte längre kan 
åstadkomma några signifikanta re­
sultat, vilket av kritikerna gäma 
tyds som att resultaten från början 
har varit orsakade av slumpen eller 
t. o. m. av fusk. Detta har tvingat 
forskarna att alltmer skärpa för­
söksbetingelsema, vilket kan skapa 
en ogynnsam psykologisk atmosfär 
för försökspersonerna. Trots detta 
finns det försökspersoner som un­
der långa försök med tiotusentals 
gissningar under loppet av flera år 
har fått resultat konstant över 
slumpnivå. Särskilt vid universite­
tet i Charlottesville, Virginia 
(USA) , där dr Keil var gästforska­
re under vårterminen, har man ar­
betat med sådana försökspersoner. 

W.  G. Roll från Psychical Re­
search Foundation i Durham, N orth 
Carolirra (USA) , talade om sin fält­
teori för ESP och vid den avslutan­
de supen om parapsykologin och 
problemet överlevnad av döden. 
Frågan om vad som händer med­
vetandet vid döden har ju alltid 
fascinerat människor, men den har 
nästan varit tabu för försök till ve­
tenskaplig forskning. Nu ökar dock 
intresset för problemet. Man försö­
ker kontrollera och värdera de spi­
ritistiska mediernas verksamhet, och 
man studerar ingående fall av på­
stådda minnen från föregående liv, 

(Forts. på sista sidan) 

elektriska batterier; 10.000 år gamla kar­

tor som exakt anger kuster, floder, berg 

o. s. v. i Europa, Nord- och Syd­

amerika, bergskedj or i Antarktis, vilka 

upptäcktes 1952; och en forntidskalender, 

där man kan avläsa vår- och höstdag­

jämningen, de astronomiska årstiderna, 

månens position varje timme och till och 

med månens rörelser - med hänsyn ta­

gen till j ordens rotation! 

von Dänilcen skriver även om Cheops­

pyramidens mysterier, de flygande tefa­

ten, en kärnexplosion ( ? )  för 60 år sedan, 

ooh han ställer sådana frågor som: Var 

bibelns änglar människor från andra pla­

neter? Var den himlavagn som Heseltiel 

(Forts. på sid. 15) 
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TVÅ BRÄNDA AV U F O 
A.P.R.O. Bulletin, Tucson, Arizo­

na, rapporterar om ett fall i Ohio, 
där en pojke blev bränd av ett UFO. 
Det var den 19 mars 1968 vid 8.30-
tiden som 12-årige Gregory Wells 
lämnade sina farföräldrars hus och 
fick syn på ett stort, rött, fotbolls­
liknande föremål med fyra röda ljus, 
vilket befann sig i luften ovanför två 
träd. Pojken hörde ett ljud som från 
en generator och såg en tub komma 
ut från undersidan av föremålet. Tu­
ben riktades mot Gregory som blev 
mycket rädd och börjad e springa, 
men en röd lj usstråle från tuben 
träffade hans högra arm så att han 
föll omkull och j ackan börj ade brin­
na. Hans mor och farmor hörde hans 
skrik och sprang för att hjälpa ho­
nom. Modern försökte släcka elden 
med Vlatten, och under tiden lycka­
des Gregory slita av sig det brinnan­
de plagget. En skjorta under j ackan 
skyddade honom mot elden. De två 
kvinnorna tog pojken inomhus och 
försökte lugna honom. Farmodern 
gick och väckte sin man, som ringde 
pojkens far. Mr Wells kom omedel­
bart och tog med sig pojken till ett 
sj ukhus. Gregory hade tredje gra­
dens brännskador och behandlades 
med vaselin. 

Med en geigermätare fann man 
ingen ovanlig radioaktivitet hos 
pojken eller hans kläder. Det upp­
ges att alla hundar i trakten hade 
skällt och tjutit vid tiden för Gre­
gorys upplevelse. Gregorys mor och 
farmor såg det röda föremålet med 
en rad av mörkare lj us runt mit­
ten, sedan de kommit till pojkens 
hjälp. Det befann sig fortfarande i 
luften över de två träd där pojken 
hade upptäckt det. De iakttog det 
under omkring 10 minuter, och där­
efter försvann det. Det gav sig inte 
iväg - det bleknade bort. 

APRO-medlemmen mr Dennis 
Jones, som gjord e en undersökning 
av fallet, hörde att Gregory hade 
sett samma föremål eller ett liknan­
de två nätter före den dag då han 
blev bränd. Det hade befunnit sig 
över samma två träd, men den tub 
som stack fram från botten, hade 
synts dubbelt så lång som natten 
den 19. Mr Jones fick intrycket att 
pojken talade sanning liksom de 
andra vittnena. Amerikanska flyg­
vapnet erhöll rapport om händelsen, 
men de hade inte gj ort någon under­
sökning vid den tid då mr Jones be­
sökte platsen. 

* 
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I Dell's månadstidskrift Flying 
Saucers (flygande t-efat) berättar 
Coral Lorenzen om en man, 50-årige 
mekanikern Steve Michalak från 
Winnepeg, Kanada, som den 20 maj 
1967 blev bränd av ett UFO under 
en utflykt. Gäss i hans närhet bör­
j ade plötsligt kackla som besatta, 
och då han såg upp, observerade 
han två lysande röda elliptiska luft­
föremål som närmade sig på låg 
höj d. Det ena av dem landade i ett 
hygge medan det andra gav sig iväg 
i den riktning det kommit från. Det 
landade föremålet såg ut som två 
tefat av rostfritt stål, lagda mot var­
andra, kant mot kant, med en upp­
höjning upptill. Värmevågor utstrå­
lade från sidorna som om föremå­
let höll på att kallna. Den röda fär­
gen var nu borta. Farkosten var 
cirka 10 meter i diameter och 2 1/2 
meter hög med en dom på cirka en 
meter. Michalak hörde ett ständigt 
visslande lj ud som om tingesten gav 
ifrån sig luft, och han förnam en 
lukt som från het mässing. 

Efter en halvtimma närmade sig 
Michalak farkosten och sträckte 
fram en hand för att röra vid den, 
varvid gummihandsken som han ha­
de på sig blev bränd och handen 
gled från föremålets yta. Han tyckte 
att han hörde röster, men så gav sig 
föremålet i väg med fruktansvärd 
�art och gav upphov till en luftstöt 
av sådan hetta att den brände hans 
kläder och tände eld på gräset. Han 
tog av sig skjortan och använde den 
för att släcka branden på marken. 

Michalak hade fått andra och 
tredje gradens brännskador på brös­
tet och kände sig illamående. Föl­
j ande dag kräktes han mycket och 
klagade över en odör som "tycktes 
komma inifrån". Under fyra dagar 
kunde han inte behålla sin föda. Det 
fanns ingen onormal radioaktivitet 
hos honom. 

När APROs Barry Thompson fjor­
ton dagar senare gjorde en under­
sökning, fann han att marken, där 
UFOt landat, fortfarande pyrde, 
trots att det hade regnat under ti­
den. 

Michalak tror sj älv att det han 
såg, var något hemligt jordiskt test­
föremål, men den teckning han gjort 
av UFOt, ser precis ut som ett "fly­
gande tefat". När för·emålet stod på 
marken, öppnades en dörr och det 
kom fram ett mycket skarpt, violett 
lj us. Inga sömmar, nitar eller skru-

( Forts på nästa sida, spalt 3)  

l UFO-l i ttera turen träffar man på i n te 
så få fotog rafier av o iden tifie rade f ly­
gande föremål ,  men knappast i något fa l l  
to rde fotona he l t  övertyga om s i n  ä k t­
het. Det är i n te svå rt a tt åstadkomma 
ganska bra UFO-bi lder  genom trickför­
fa randen . Det har  också ib land  hän t  a tt 
pub l ice rade b i l der av f lygande tefa t se­
dan avs lö jats va ra oäkta .  - Om det  kan 
anses uppenbart a tt det  f inns i n te rplane ­
tariska farkoster av u tomjord is k t ur­
sprung  i vå rt l uftru m, så är den ås ikten 
i n te grundad på fotografiskt materia l .  

En  viss upp märksa mhe t i Ameri ka har  
fyra fotografier  rön t, v i l ka ska l l  ha tag i ts 
med po lare idkamera av b röderna Dan 
Jaros law, 1 7  år ( t. v. på b i lden nedan) och 
Gra n t, 15 år  ( t. h .) i närheten av De troit 
den 9 januar i  1 967. 

Officerare v id Selfridgeflygbasen någ­
ra k i lometer  frå n observa tionsp la tsen be­
tecknade fotona som de bäs ta som nå ­
gons i n  s tudera ts v id  f lygbasen . 

Professor J .  Al len Hynek, as trafysiker 
vid Northwestern Un ivers i ty och ame­
r ikanska f lygva pnets UFO-konsu l t  har  u t­
ta l a t  a tt ingenting fra m kommi t  som tyder 
på bedrägeri . "Vad som s lå r  m ig  ä r  l i k­
heten  me l lan  dessa foton och  a ndra som 
jag har  se tt, och  även överenss tä m melsen 
med m u n tl iga beskrivn i ngar  jog få tt f rån, 
som det  syn ts, trovärd iga personer", sa 
Hynek, som även ansåg a tt det var av be­
tydelse a tt det  var en ser ie  b i lder och 
i n te bara en enda . 

Po j karna och deras fam i l j  har  eme l ler­
tid i n te ve la t  lämna ifrå n sig orig ina len,  
en l i g t  vad APRO Bu l leti n  u ppger. l den 
tidskriften meddelar också en person, 
James H .  Frey, a tt han efter undersökn ing  
kom mi t  ti l l  s l u tsa tsen a tt fo tona i n te ä r  
ä k ta .  Han  har  rådg jort m e d  fotografisk 
expertis och pekar på en  de l  deta l jer som 
han anser tyder på bedrägeri .  Då Freys 
resonemang är mycket omfa ttande och 
föru tsät·ter kän nedom om he la b i ldserien, 
å terger  vi det  i n te här men nämner  a tt 
UFO t  en l i g t  hans men ing borde ha vari t  
mera "korn ig t" p å  fotot, om d e t  var i t  
äk ta ; UFOts o l i ka placering på de fyra 
b i lderna s tä m mer i n te he l ler  med pojkar­
nas uppgifter. 

Mr. l nake Oses f lög över södra Gua ri ­
co, Venezuela,  morgonen d e n  1 3  februa ri 
1 966 för a tt ta nå g ra f lygfo ton av områ ­
det för e tt gruvbolags rä kn i ng. Det var 
vid l O- tiden och han f lög på en höjd av 
2,4 km då han f ick syn på e tt sk inande 
gu l t  föremål  som f lög med hög hastighet  
under mask inen.  Då och då s tan nade det 
p löts l i g t  upp, va refter det  s tyrde iväg i 
en ny r iktn ing .  Oses ti l l sade p i loten  a tt 
försöka föl ja  efter föremå let, medan han 
s jä lv  tog b i lder. Jakten fortsa tte ti l ls både 
föremå let  och f lyg maskinen befann  s ig 
över e tt område som ka l las Paso del  Ca ­
ba l la.  Här s tannade föremå let  igen och 
blev fotografera t (den här ova n reprod u­
cerade b i lden). Så acce lererade det ti l l  
fan tastisk hastighet  och f lög m o t  söder 
och försvan n .  

M r  Oses ra pporterade händelsen ti l l  
Caracas-tidn ingen " E l  Un iversa l "  och 
l ämnade också tidn ingen negativen . En­
l i g t  A. P .R .O.  Bu l l eti n  tro r  "El Un iversa ls" 
reda k tion a tt b i lderna är äk ta och mr. 
Oses är l ig  och trovärd ig.  

UFO-fotot  nedan togs 1 963 av en  
AVENA-pi lo t  under  f lygn i ng frå n s taden 
Barce lona ti l l  den i n ternatione l la  f lygsta­
tionen Maiquetia, Venezue la .  Dess äk t­
het  ifrågasa ttes på g rund av a tt den mör­
ka l i n jen run t  sk ivan, som man an tog var 
skugga, i n te s tä m me r  med de skuggor 
som planet och sk ivan kasta r  på marken . 
En p i lo t  tro r a tt föremålet  i n te är något 
annat  än  "den knapp med v i l ken man 
s tänger  fönstre t ti l l  besättn ingens ru m" .  

En topograf och  geometri ker, Fernando 
de Calcet, har  granskat  skuggorna på fo­
tot. Han sägs matematiskt ha  visa t a tt fö­
remå l  och skuggor har  abso l u t  rä tta fö r­
hå l landen ti l l  varand ra .  Hans u ppfa ttn i ng 
fick s töd av e lektroingen jören Kon rad 
Honeck  och  TV- ingen jören Migue l  Sa­
powsky. 

Den p i lot  som tog fotot, uppges i n te 
l ängre v i l 'la d iskutera det, eftersom han  
har  fö rlö j  i gats av andra p i loter  och  av  
vänner. 

var syntes, och när dörren hade 
stängts, fanns det inget som visade 
att den funnits där. 

* 

Psykologen professor R. Craig 
från Condonkommitten intervjuade 
Michalak och besökte i mitten av 
juni den föregivna landningsplatsen 
tillsammans med honom. Det var ett 
stort, cirkulärt område på marken, 
där det inte fanns gräs eller löv -
vilket möjligen var en följd av het­
tan från farkosten. 

APRO Bulletin meddelar i mars­
aprilnumret 1968 att Michalak fort­
farande lider av sviterna efter sam­
manstötningen med UFOt och inte 
kunnat arbeta på flera veckor. Han 
klagar över stelhet i lederna och 
smärta. Blodmärgsundersökning har 
visat ett betydande antal döda celler, 
som läkarna inte kan ge någon säker 
förklaring till. 

Din  person l iga  
BIORYTM 

u trä knas en l .  medici na l rådet  dr. Wi l ­
he lm F l iess' metod, byggd på s tri k t  ve­
tenskap l iga  forskn ingsrön. 
l .  B iorytmogram e l ler pu lsationsryt­

men . 
2. Högsta försäkr ingsskydd mot den 

egna mänsk l iga fa ktorn.  
Ovärderl ig t för b l .  a .  varje  b i l föra re 
- en l .  s ta tisti skt  underlag .  Begär  i n ­
formation ! H .  Sch ubert, S : t  Eri ksga tan  
1 09, Stockho lm  Va .  Tel .  33 1 9 32. 

Cellaktivatorn-Elektron badet 
MWO-healinginstrumentet 
omta l a t  i SOKAREN n r  8, 1 965 

demons treras av H .  Schu bert, som 
även ger behand l i ng  ( t. ex .  hembesök) . 
Adress : S : t  Eriksgatan 1 09, Stockholm 
Va.  Tel .  33 1 9  32. 
Ref. och behand l i ng :  
Salong WALLENSTJ E R NA, Artil lerig. 
83, tel. 61 30 26. 

LIVSPROBLEM? 
En noggrann  handsti lsana lys k a n  h jä l ­
pa D ig. 35 kr. 

STU RE EM BY, Hollän dargatan 7, 
KVAR NSVEDEN 

V Ä N I  N N  A 
med estetiskt och e tiskt  s i n ne lag sökes 
av dam för seriös samvaro i samband 
med h jä rta ts b i ldn i ng - fö r en god, 
varm vänska p .  Göteborg .  
Svar ti l l  " F R I  HOR ISONT", SOKAREN, 
f. v. b. 
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SOKARENS BOKHANDEL 
Adress : Box 3063, l 03 61 Stockholm 3. Telefon : 08/69 60 27. 
(Ti l l  de a ngivna priserna kommer moms och porto.) 

Ol le  Jönsson : 
BAKOM RI DAN TILL D ET OKÄN DA 

Den världsbekante " m irake lmannen"  
berättar om s ina övernorma la, psykiska 
gåvor. Pris 5 : 75. 

Ernest D i mnet : 
KONSTEN A TT TÄNKA 

"Jag har  inte l äst någon bättre, ri kare, 
vidsyntare bok i detta svå ra och v ikt iga 
ä mne", skriver f i l .  dr. Alf  Ah lberg, som 
g jort översättn i ngen .  Pocketbok. Pris 7 : -. 

J .  B. Rh ine : 
TELEPATI OCH CLAI RVOYANCE l MO­
DERN BELYS N I N G  
Häfte pris 2 : -. 

Florence Scove l Shi n n : 
H U R  MAN V I N N ER LIVETS SPEL 

En bok o m  hur  man lyckas med s itt l iv .  
Pris 7 : 50. 

Thomas R. Kel ly : 
D ET I N RE LJ USET 

En re l ig iös k lass i ker om den i nneboen­
de förmåga som männ iskan en l igt kvä­
karna har att and l igt, utan h jä l p  av präs­
terskap e l le r  läror fatta de mest betydan­
de san n ingarna.  Pr i s  häftad 6 : 50, i k lot­
band 1 0 : -. 

C. D. Broad : 
DR S. G. SOALS FORS K N I N G  l TELEPATI 
OCH FRAMTI DSFö R N I M MELSE 

Häfte pris 2 : -. 

Astrid G i lmark : 
JAG SER 

Här berätta r den kända författa r innan 
om s ina upp levelser av andevär lden, hu r  
hon ser  (och hör) de bortgångna .  

Pr i s  1 4 : 75. 

Alfred Svanqvist : 
D ET EVIGA N U ET 

En bok om några av de mest i ntressan­
ta och  bäst bestyrkta fa l len  ur para psy­
ko logins  h istoria. Förutvetande om fram­
tiden, astra la  projektioner, transportatio­
ner m.  m.  Pris 8 : 75. 

Pou l  Thorsen : 
MÄ N N I SKANS OKÄNDA KRAFTER 

Om medier, materia l isationer, te lepati, 
materians  genomträng l ighet m.m. Pris 
1 0 : -. 

Pou l  B jerre : 
"SPö K E RI E R" 

Den bekante s jä l s läkaren visa r här  att 
vissa parapsykologiska företee lser i nte 
får to l ka� sp iritua l istiskt. Pris 1 4 : -. 
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Alfred Svanqvist : 

ORIMLIGT - M E N  SANT ! 
Om stora medier och berömda para­

psykologiska forskare berättas här  i en 
vederhäftig fra mstä l l n i ng .  Pr is  6 : 50. 

Renee Taylor : 

H U N ZAFOLK ETS H EMLIGHET 
Ett reportage frå n "sagolandet Hu nza" 

där c iv i l isationss j ukdomar säges vara 
nästan okända och fol ket lever ett lyck­
l igt och natur l igt l iv. Pris 1 4 :-. 

U PAN ISHADERNA 
En av h i ndu ismens he l iga böcker. D ju­

pa ins i kter i Varat. Pr i s  1 9 : 50. 

Sverre Ho lmsen : 

MORlALAN D 
" l  MORlALAND - sjä lens  land - är 

vi a l l a  kamrater, systrar och  bröder, strä­
vande mot sam ma, u n iverse l la  må l :  
Gu dsförverkligande i i nbördes, sökande 
kär lek ."  Pr i s  27 :-. 

C. D. Broad : 

TRE Fö RED RAG 
Parapsykologi  och fi losofi . Femtio år  

av para psykologisk forskn ing .  Några pa­
radoxa la  med i um istiska fa l l .  Häfte pris 
9 : -. 

Rebecca Beard : 

AN DLIG TERAPI 
En läkare visar hur djup gudstro i före­

n i ng med bön och förbön skapar i n re 
harmoni  och bota r o l i ka  s j ukdomar. Pris 
1 2 : 50. 

Sverre Ho lmsen : 

LEVA N DE VISDOM 
Visdomsord från ski lda t ider och län ­

der. Ett utmärkt u rva l .  P r i s  9 : 50. 

N i ls Ka len : 

VETTIG FöDA 
En "snabbkurs i hä l sokost" med recept­

sa m l ing och " l itet vegetariskt lexikon" .  
96 sidor, men priset bara 5 : -. 

G. N. M. Tyrre l l : 

VID TRöSKELN TILL D ET OKÄNDA 
En popu lärvetenskap l ig  k lassiker om 

psykisk forskn ing .  Pocketbok. Pr i s  8 : 50. 

Rupert Furneaux : 

VÄRLDSH I STO R I E N S  OLöSTA GATOR 
Om Loch Ness-od j uret, Atlantis, snö­

mannen, faraonernas förbanne lse m.m. 
Pris 1 8 : -. 

George L indsay Joh nson : 

DET STORA PROBLEMET 
" Boken innehå l ler så mycket av kun ­

ska psstoff och  är  så in tresseväckande och 
värdefu l l  att det ä r  helt enke l t  en p l i kt 
att utge den på vårt språk", skrev profes­
sor Knut Lundmark. - Spiritua l istiska fe­
nomen.  Pris 8 : -. 

Frederick C. Scu lthorp : 

LIVET l A N D EVÄRLDEN 
Författaren har  upp levt att han  varit 

utanför s in  fys iska kropp och därvid be­
sökt andra platser på jorden och även 
andevär lden.  Pris 1 1 : -. 

Norman Vincent Pea le : 

VAR POSITIV - LEV LYCKLIG 
Pastor Pea les böcker går ut i m i l jon­

u pp lagor i Amerika.  De har gett många 
männ iskor förnyad l ivskraft, g läd je  och 
entu:; iasm. Pris 1 2 : -. 

Norman Vincent Pea le : 

H U R  MAN GöR LIVET R I KT 
Pris 1 2 : -. 

Birg it  Lange : 

GAVA TILL VÄN N E R  OCH MOT­
STA N DARE 

Om utomnormala psykiska företeelser 
som grundva l för en ny verk l ig hetssyn.  
Även re l ig iösa trosfrågor. Pr is  6 : 50. 

Olof Thorborg : 

FASTE BOKEN 

"Hur man fasta r för hä lsa och s lan khet. 
Bra råsaftkurer mot reu matism m.m."  
Pr i s  7 : 85. 

Jan  Fridegård : 

D E N  GATFU LLA VÄG E N  
"Jag vet att s jä lens  l iv fortsätter i fu l lt 

medvetande efter döden", skriver förf. 
denna s jä lvb iografiska bok.  Pris 1 8 : 50. 

Heinz Vonhoff : 

l KAMP MOT NöD 
En barmhärtig hetens historia. Frå n de 

gam la  egypternas sju barmhärtighetsverk 
ti l l  Dan i le  Dolci i vår tid. En stor och in­
nehå l lsr ik bok, översatt av Alf Ah l berg. 
Kostar n u mer endast 1 0 : -. 

Christopher Mayhew : 

MÄN N ISKOR SOM SöKER G U D  
I nterv juer med  en muhammedan, en  

h i ndu ,  en budd ist, en j ude, en protestant 
och en  kato l i k . De sex har också sam­
manstä l l t va r s in  re l i g iösa anto log i  med 
citat frå n ol ika skr ifter. Många i l l ustratio­
ner. Pris 8 : -. 

Birger Qvarnström : 
PARAPSYKOLOGI 

Ett mycket omfatta nde, vederhäftigt ar­
bete av en  fra mstående kännare av l itte­
ratu ren om den psykiska forskn ingen .  
Pr i s  1 9 : 50. 

W. C.  Smith : 
MÄN N ISKOR AV AN NAN TRO 

H ä r  redogörs ingående för en förete­
e lse i nom var och en av de stora re l ig io­
nerna. Det är  h i ndu ismens "tat twa m asi" 
(detta är  du), ki nesernas  "yin och yang" 
m .m .  Pris 1 5 : -. 

Ebba Waerland : 
NATU RLÄKEKONSTENS BOK 

N oggranna beskrivn ingar  av hur o l i ka 
s j ukdomar behand las en l igt Waerland­
metoden. Även kapitel om andn ingsöv­
n i ngar  och fasta . Pris 1 4 : 50. 

Gunther Schwab : 
DJÄVULSDANSEN 

Om den moderna männ iskans s j u k­
domsska pande l ivsför ingsfeL I nte l l i gent, 
underhå l l a nde, bemängd med oavvis l iga 
fakta. Schwab är  en av de få som för­
stått hur uppochnedvända värdena ä r  
stä l l da  på  hä lsoområdet. Pris 26 : 50. 

Henry Kje l lson : 
FORNTI DENS TEKNIK 

En bok om högtstående tekn iska civi l i ­
sationer för f lera tusen å r  sedan .  Förfat­
taren var fra mstående f lygp lanskonstruk­
tör och forskare. Pr is 1 8 : -. 

Herman Sto lpe : 

ARABISKA O RDSPRAK 
Pris 1 4-. 

JAPANSKA ORDSPRAK 
Pris 1 4 : -

TURK ISK LIVSVISDOM 
Pris 9 : 50. 

Astr id Gi l mark : 
JAG VET 

Författa r innans första, uppmärksa mma­
de bok om s in  kontakt med andevär lden .  
Pr i s  1 4 : 75. 

Anna-Lisa He l le : 
VARFöR HAR K RISTE N DOMEN MI SS­
LYCKATS ? 

En debattbok ri ktad mot den n uvara n­
de kristna teo log in .  Pr i s  häftad 1 4 : 50, 

i n b. 1 8 : 50. 

K. Gösta Rehn : 
DE FLYG A N D E  TEFATEN 

Pris 24 : 50. 

Are Waer land : 
D E N  STORA LIVSHARM O N I N  

Ett u rva l av det  bästa som A. W. skrev. 
Pris 1 0 : 50. 

Martin us : 
LIVETS BOK 

Den danske visman nens första bok, 
grundad på en syn som han hade i 30-
å rså ldern.  Pris 35 :-. 

Hans Her l i n : 

NATU RLIGT OCH öVE RNATU RLIGT 
Om telepati, medier, d ubbe lgångare, 

spökerier m.  m.  Pris 22 : -. 

Erich von Dän i ken : 
OLöSTA GATOR U R  MÄNSKLI G H ETENS 

FöRFLUTNA 

Har höginte l l i genta varelser från yttre 
rymden besökt jorden i forntiden ? Myc­
ket tyder på det. Här  berättas om vad 
som kan vara 1 0.000 år  gam la  kartor, för­
h istoriska f lyg p latser och rymdskepp, 
forntida räknemask iner m .m .  Är mars­
månen Phobos en konstg jord sate l l it ?  
Även något om f lygande tefat, Edgar 
Cayce, C-1 4-metoden. Pr i s  25 : 75. 

Alltmer populära 
manastrå lande 

L A P I S  L I N G U A 
den mexikanska, t jus igt tu rkossk imrande 

"TU R-smyckestenen" 
från Sierra Madres i n re - se SOKAREN nr l ,  1 964 ! - l ovordad av fram­
stående psykemetriker och pendelspecia l ister, kan erhå l las genom H. Schu­
bert, S :t Eriksgatan l 09, Stockho lm Va. Te l .  33 1 9  32. 

Har Ni sett FLYGANDE TEFAT? l så 
fa l l  var god sänd oss Ert namn och Er 
adress. 

U. F. 0., M OTALA 
Ordf. Carl-Axel Jonzon 
Fack 5 
590 33 FORNASA 

SOLHJORTEN OG NORDENS 
MYTOS 

Psykologiska stud ier  i den nordiska 
myto log ien av Wi l ly  Buzz i .  Norsk text. 
Sv. kr. 1 1 -. 
Rekvireras över postg i ro 67 28 1 1 .  

Kopernikus Förlag, Järna. 

NYA BöCKER . . . (Forts. fr. sid. 1 1 )  

såg, en rymdfarkost? Är marsmånen 

Phobos en ko111s�gj ord satellit? 

Det är nödvändigt att tvivla på alla 

gamla tankemodeller, anser författaren , 

ty om man inte vågar ifrågasätta det all­

mänt godtagna, då är forskningen död. 

Det finns mycket som talar för att det 

furmits en hög kultur på denna planet 

under en längesen fö,rgången tid, då det 

enligt accepterad vetenskap var stenålder. 

En tankeväckande bok är det som 

Berghs har gett ut och Roland Adler­

berth översatlt. Står vi inför börj an av 

en radi.klal omvärdering av forntids­

histocien? 

Rekviil'era från Sö�arens Bokhandel! 

Jessup, Morris K., UFO och Bibeln. 

(Parthenon, hft 15 :50.)  

ATT VARA UTAN FöR KRO PPEN 
(Forts. fr. s id.  8) 

kommer i allmänhet plötsligt, ovän­
tat. Personen befinner sig t. ex. med 
ens med sitt medvetande någonstans 
bakom och över sin kropp, kan se sin 
nacke, eller befinner sig uppe vid 
taket i ett rum och iakttar sin egen 
fysiska kropp. Överraskad kanske 
han tänker "Oh, där är jag!" eller 
"Är det så jag ser ut för andra män­
niskor! ' ' 

Att i detta okroppsliga tillstånd 
försöka röra något föremål i den fy­
siska världen, misslyckas i allmän­
het, handen går rätt igenom det. -
Samma sak inträffar f. ö. om någon 
försöker vidröra ett fantom, en ge­
stalt som visar sig i en syn. 

ROLF CARLESON ÄR BORTA 

Den 3 december avled Rolf Carle­
son, 58 år gammal. Han var kamrer 
i Nyman & Schultz resebyrå men 
ägnade sin fritid helt åt arbete för 
sph·itualismen. Han var 1954-1964 
genel'!alsekreterare i den internatio­
rrena spiTiotualistfederationen. I 26 
år var han :vedakltör för tidskriften 
"Spiritualisten"� Han skötte förlaget 
Excelsior, där också hans egen bok 
"Vidare går min väg" för ett år se­
dan utkom. Med sin enastående 
idealism och stora arbetsförmåga 
blev Rolf Carleson en centralgestalt 
inom den svenska spiritualistiska 
rörelsen. Han var som till Carl A. 
Carleson, som också var spiritualis­
tisk ledare och bl. a. öve'l'S'atte flera 
böcker, såsom Br·adleys "Hän mot 
stjärnorna" och George Lindsay 
Johnsons "Det stora problemet". 
Rolf Carlesons son är fredsidealisten 
Robert Carleson. 
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M E D M Ä N S K L I G H E T 
För att s ka pa ett g ott sa m hä l l e behövs sa m l i ng kr i n g  
goda vä rde n .  Det fordras att d e  s o m  h a r  i nf lyta n d e  
o c h  de som bestä m m er, verka r f ö r  d e  goda vä rdenas  
spr i d n i n g,  så att h ä n syn ,  vä n l i g h et, h jä l psa m h et, o m ­
tä n ksa m h et i förhå l l a n d et ti l l  m ed m ä n n i ska n b l i r  idea l 
som sa m h ä l l et stå r ba kom och p l ä dera r för i s ko l or, 
massmedi er, före n i n g a r  och på a rbets p l atser. Det m å s­
te s l å s  fast och i ntens ivt hävdas att en m ed borg a re h a r  
p l i kter gentemot a n d ra,  o c h  det måste i syn n erh et i 
sko lorna g es i m pu l ser  t i l l  a ktivt kä r l eksfu l l t h a n d l a n d e  
- så da n a  i m pu lser  ka n ge  perso n l i g h eten bestå end e, 
d j u pt rota de, goda vä rderi n g a r, som ka n fö rä n d ra 
vä r lden ! Ty d et f i n ns i det m ä n s k l i g a  psyket a l l a för­
utsättn i n g a r  fö r att ska pa en ny m ä n n i s ka . Med m ä nsk­
l i g h et ka n b l i  ett m ed k raft omfattat i d ea l ,  om perso n ­
l i g h etsutvec k l i ngen  styrs i rätt r i k n i n g .  

Detta l a n d  h a r  må n g a  o l yc k l i g a  m ä n n i s kor .  l ge­
nomsn itt beg å s  4-5 s j ä lvmord per dag.  Och va r je  
i n d iv id  som g e n o m  d es perata h a n d l i ng a r  demonstre­
ra r s i n  o lycka,  ä r  en a n k l a g e l se mot sa m hä l l et och 
d ess a nd a .  J a g i s k h et d o m i nera r ;  fra m g å n g ,  ka rri ä r, 
pen g a r, a n seen de, sta n da rd ä r  h o n nörsord som ä g er 
g i l t ig h et. Men ra d i ka l  m ed mä n s k l i g h et ä r  sä l l synt  och 
rä knas  kna p pa st som en  ku ltu rel l a kt ivitet. 

Det sku l l e i nte få va ra så att m ä n n iskor  l ä m n a s  en­
sa m ma att ta  s i n ti l l f lykt ti l l  spr i t, n a rkoti ka,  pornog raf i .  
Och a l l  e l a k h et i ord  och g ä r n i n g a r  s k u l l e  motverkas 
genom sko l a n s  u ppfostra n och m a ssmed iernas  a nd a .  
Det sku l l e  i nskä r pa s  av övertyg else att d et ä r  va r je  
i n d iv ids  sky l d i g h et att beh a n d l a  a n d ra vä l och g öra 
a l l t för a n d ra s  lycka och tr ivse l . Och enva r s k u l l e  få 
a l l  h jä l p  av sa m h ä l l et att f i n n a  s i n  l ivs u ppg ift, s i n m i l jö, 
s i n a  vä n n er.  

Med m ä n s k l i g h et är nödvä n d i g  om ett l a n d  s ka l l  byg ­
g a s  som ä r  en hä l s a n s  och lycka n s  p la ts .  l vå r re l i g ion ,  
kr i stendomen,  f i n n s  k l a ra u p p m a n i n g a r  t i l l  nästa kä r­
l e k : Allt vad l vil jen att människorna skola göra eder, 
det skolen l ock göra dem ! - Älska din nästa så som 
dig sjä lv ! - Den som vil l vara frä mst bland eder, han 
vare de andras dräng. - - - Men j a g ets stä m m a  
överrösta r Kr i stus- i m p u l sen .  

I nför d et i n re i m perativ som så  många av oss  kä n n e r :  
- gör ,gott mot din broder! - stå r v i  m est h a ndfa l l na 

och o l u stig a .  Vi kä n n er  obehag i nför l i d a n d e  och o l yc­
ka,  och v i  önskar  att i ng e n  l eva n d e  sk u l l e  behöva ha 
d et svå rt, m en v i  förb l i r  i h ög g ra d  overksa m m a  och 
s l uter oss i vå r egen vä r l d ,  där v i  l ever med vå ra a n ­
hör i g a ,  d e  sa ker v i  sa m l at o c h  d e  i ntressen v i  h a r. -
Men tä n k  om s a m h ä l l sa n d a n  vore a n n or l u n da - om 
i n d iv id erna f i c k  utbi l d n i n g i m e d m ä n s k l i g h et och f ick  
g ö ra ett å rs tj ä n st i vä lfä rds i n rätt n i n g a r !  

Vå rt l a n d  ä r  i nte vä l ord n at. Mä n n i s korna ta s i nte om 
hand så  som borde ske. S jä lv i s k h et och o ku n n i g h et 
p räg l a r  a l l t jämt  tä n ka n d et. - Vi m å ste f i n n a  en l ivs­
form som är a n nor l u n d a ,  som bygg er på en  s j ä l vk l a r  
i dentif i er i n g  m ed m ed m ä n n iska n .  O c h  a l l t va d v i  g ör, 
ska l l  va ra för livet ! Vi m å ste ba n n l ysa a l l a  skad l i g a  
prod u kter. Det s ka l l  i nte få s k e  att toba k, a l ko h o l ,  n a r­
koti ka,  s n a s k, då l i g mat ti l lverkas, sä l j s och g e r  skador  
på i n d iv iden .  Nu ä r  d et staten som sä l j er  g ift i g a  och  
död l i g a  n j utn i ng s m ede l  och f lyktd rog er, staten som 
sku l l e  va ra en  g a ra nti för vå r sä kerh et och lyc ka . Det 
få r i nte ske att den l uft som vi i n a n da s  och som ska l l  
va ra ti l l  vå r h ä l sa ,  förstörs � enom g ift i g a  g aser frå n 
fordon och byg g n a d er. Det få r i nte ske att o h ö l j d ,  rå 
pornog rafi m a ssd i str i b u eras och förvä n d e r  i n d iv i dens  
beg re pp om ett av de centra l a ste l ivso m rå de n a ,  d ä r  
ö m h et, hä nsyn  o c h  kä r lek  s k u l l e  rå d a .  Det få r i nte ske 
att d j u ren,  som är l eva n d e  och förn i m m a n d e  m edva ­
relser t i l l  oss, hä nsyns l öst expl oateras för m ä n n is k a n s  
nytta o c h  nöje .  

f)et måste ske att den g a m l a m ä n n i s ka n ,  eg o i ste n ­
m ater ia l i sten ,  försv i n ner  o c h  ersätts av den nya m ä n ­
n iska n ,  m ed m ä n n i ska n ,  v i l kens  tä n ka n d e  p rä g l a s  a v  
förn uft o c h  kä r lek . 

Gru nden t i l l  d et goda sa m h ä l l et m å ste l ä g g a s  i den 
ob l i g ator iska s ko l a n .  Dä r behövs en  m edveten och 
en erg i s k  u p psl utn i n g kr i n g  höga och s jä lvk l a rt r i kt iga  
i d ea l : m ed m ä nsk l i g h et, sa mt även a ktsa m h et o m  d e n  
eg n a  perso nen o c h  e g e n  hä l sa .  

V i  h o p pa s  i nte m i nst på u n g domen,  att d e n  spec i e l l a  
kä n s l i g het s o m  m å n g a  av d e  u ng a  v i sa r, s ka l l  b l i  be­
stående hos  d em och utbreda s  så att ett vä n l i g a re, 
i ntel l i g enta re och mer a ktivt m ed mä n s k l ig t  sa m h ä l l e  
kom m er att ska pas.  

Sven Magnusson 

SEMINARIUM l LU N D  
(Forts. fr. sid. 1 1 )  

ett fenomen som är vanligare än 
man skulle kunna tro. Det finns 
också projekt på lång sikt: Intresse­
rade personer skaffar ett kombina­
tionslås, lär sig kombinationen myc­
ket grundligt och avslöj ar den abso­
lut inte för någon. Låsen deponeras 

sedan på en bestämd plats. Om lås­
ägaren sedan finner sig överleva 
döden och om kommunikation med 
levande människor är möjlig, så ger 
han sig till känna genom något 
medium och avslöjar kombinationen. 
Redan under hans livstid skulle 
medier och andra få försöka finna 
kombinationen, och man skulle 
t. o. m. belöna dem som eventuellt 

lyckades, detta för att se hur långt 
man kan nå med "vanlig" ESP. Än 
är det inte klarlagt om det egentli­
gen finns några gränser för ESP. 
Forskningen på detta område, lik­
som hela parapsykologin, är sanner­
ligen full av intrikata problem. 

Seminariet avslutades med besök 
på psykologiska institutionen och 
supe på Svaneholms slott. 
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